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Ore 8.56 
Consiglieri presenti: 58 

 

1. Comunicazioni 
- Approvazione del verbale riassuntivo della seduta del 26 novembre 2012 
- Intervento del Consigliere Luca Santolini sulla decisione di astensione del Governo sulla 

votazione della Risoluzione delle Nazioni Unite per l’ingresso della Palestina quale stato 
osservatore non membro dell’ONU 
Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Gian Matteo Zeppa – Paolo Crescentini – 
Marino Riccardi – Alessandro Rossi – Giuseppe Maria Morganti che contestualmente, a nome 
del Gruppo Consiliare del Psd, presenta un Ordine del Giorno per invitare il Governo ad avviare 
le procedure per lo stabilimento delle relazioni diplomatiche con la Palestina – Andrea 
Zafferani – Manuel Ciavatta; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Antonella Mularoni 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Antonella Mularoni per informare che a 
breve è previsto l’arrivo della valutazione della seconda fase del Global Forum dell’OCSE, in 
ritardo rispetto ai tempi previsti 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Antonella Mularoni per confermare 
l’inserimento degli accordi italo-sammarinesi all’ordine del giorno del prossimo Consiglio dei 
Ministri della Repubblica italiana  
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2. Presentazione, discussione e approvazione del Programma di Governo per la XXVIII 
Legislatura e nomina del Congresso di Stato 
Il Consigliere Marco Gatti quale rappresentante della coalizione “San Marino Bene Comune” 
riferisce sul Programma di Governo 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini - Claudio Felici - Matteo Fiorini 
- Marco Arzilli - Francesco Mussoni - Iro Belluzzi - Gian Carlo Venturini - Giuseppe Maria 
Morganti - Simone Celli - Lorella Stefanelli - Giovanni Lonfernini - Francesca Michelotti - 
Guerrino Zanotti - Mimma Zavoli 
 
 
Alle ore 12.56 la seduta è tolta. 
 
 
Ore 15.22 
Consiglieri presenti: 48 
 
Prosecuzione dibattito di cui al comma n.2 
In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Fabio Berardi - Roberto Ciavatta - Federico 
Pedini Amati - Marco Podeschi - Andrea Belluzzi - Paolo Crescentini - Andrea Zafferani - 
Rossano Fabbri - Francesco Morganti - Massimo Cenci - Alessandro Mancini - Marino Riccardi - 
Maria Luisa Berti - Franco Santi - Valeria Ciavatta - Tony Margiotta – Gian Carlo Capicchioni – 
Gian Matteo Zeppa - Mario Lazzaro Venturini - Alessandro Rossi 
 
 
Alle ore 19.52 la seduta è tolta. 
 
Ore 21.27 
Consiglieri presenti: 51 
 
 
Prosecuzione dibattito di cui al comma n.2 
In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli - Paride Andreoli - 
Luigi Mazza 
Il Consiglio, per appello nominale, presenti 55, votanti 55, con Voti Favorevoli 33, 
Voti Contrari 22, approva, ai sensi del terzo comma dell’articolo 1 della Legge 
Qualificata n.184/2005, il Programma di Governo per la corrente XXVIII 
Legislatura – Vedi Allegato n.1 (delibera n.1) 
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La Reggenza precisa che, così come indicato all’atto della presentazione del Programma di 
Governo ai sensi dell’articolo 1, terzo comma, e dell’articolo 2 primo comma, della Legge 
Qualificata n.184/2005 e così come concordato dall’Ufficio di Presidenza nella seduta del 3 
dicembre u.s., ancorché la formazione politica della squadra di governo preveda nove Segretari di 
Stato, si procede ora alla nomina di otto Segretari di Stato rinviando la nomina del nono 
Segretario di Stato, nella persona di S.E. Teodoro Lonfernini, alla prima seduta consiliare utile 
dopo il 1° aprile 2013. Si precisa che in base all’accordo dell’Ufficio di Presidenza, nella seduta in 
cui si procederà alla nomina del nono Segretario di Stato non verrà svolto dibattito ma potranno 
farsi dichiarazioni di voto. Seguirà la nomina e il giuramento. 
La Reggenza  informa il Consiglio che è pervenuta una nota a firma dei rappresentanti della lista 
PDCS NS – Alleanza Popolare e Partito dei Socialisti e dei Democratici con cui si chiede la 
rettifica della delega facente capo alla Segreteria di Stato per l’Industria, di cui dà lettura 
Alla luce di quanto sopra precisato e a mente dell’articolo 2, della Legge Qualificata n.184/2005, 
si procede quindi alla nomina degli otto Segretari di Stato, con le relative deleghe come di seguito 
indicato:  
- Pasquale Valentini, quale Segretario di Stato per gli Affari Esteri e Politici, per il Turismo e i 

Rapporti con l’A.A.S.S.; 
- Gian Carlo Venturini, quale Segretario di Stato per gli Affari Interni, Funzione Pubblica, 

Giustizia e Rapporti con le Giunte di Castello; 
- Claudio Felici, quale Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio, Poste e Rapporti con 

l’A.A.S.F.N.;  
- Giuseppe Maria Morganti, quale Segretario di Stato per l’Istruzione, Cultura e Università, 

Ricerca Scientifica, Affari Sociali e Pari Opportunità;  
- Francesco Mussoni, quale Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale, Famiglia, 

Previdenza e Programmazione Economica;  
- Matteo Fiorini, quale Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente, Agricoltura, 

Telecomunicazioni, Politiche Giovanili, Sport, Protezione Civile e Rapporti con l’A.A.S.L.P.; 
- Iro Belluzzi, quale Segretario di Stato per il Lavoro, Cooperazione e Informazione; 
- Marco Arzilli, quale Segretario di Stato per l’Industria, Artigianato, Commercio, Trasporti e la 

Ricerca 
Il Consiglio, per appello nominale, presenti 55, votanti 55, con Voti Favorevoli 33, 
Voti Contrari 22, nomina complessivamente, ai sensi del terzo comma dell’articolo 
1 della Legge Qualificata n.184/2005, i Consiglieri sopra citati, Segretari di Stato 
per la corrente XXVIII Legislatura con le deleghe così come indicate – Vedi Allegato 
n.2 (delibera n.2) 
 
 
Ore 23.05 
Consiglieri presenti: 57  
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3. Relazione della Giunta Permanente delle Elezioni 

- Giuramento dei Segretari di Stato 
- Giuramento dei Consiglieri eletti in sostituzione dei Segretari di Stato 
La Reggenza dà lettura delle relazioni della Giunta Permanente delle Elezioni rispettivamente in 
data 4 dicembre 2012 e 5 dicembre 2012 
Il Consiglio Grande e Generale, ai sensi del secondo comma dell’articolo 44 della 
Legge Elettorale, prende atto delle risultanze contenute nel verbale della Giunta 
Permanente delle Elezioni e proclama eletti i Consiglieri in sostituzione dei 
Segretari di Stato di cui al precedente comma in base a quanto emerge dalla 
relazione stessa – Vedi Allegato n.3 (delibera n.3) 
 
I Segretari di Stato neonominati prestano il giuramento di rito previsto dalla Legge n.115/1993 
La Reggenza ricorda che, ai sensi del quinto comma dell’articolo 1 della Legge Qualificata 
n.184/2005, con la prestazione del giuramento, il Congresso di Stato nominato assume la 
pienezza dei suoi poteri 
La Reggenza invita quindi i Consiglieri eletti in sostituzione dei Segretari di Stato ad entrare in 
Aula 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura delle due formule di rito previste dalla Legge 
n.115/1993 ed invita i nuovi Consiglieri a prestare il giuramento  
I Consiglieri Massimo Andrea Ugolini, Alessandro Cardelli, Luca Beccari, Gian 
Franco Terenzi, Vladimiro Selva, Stefano Macina, Nicola Renzi prestano il 
giuramento di rito 
La Reggenza precisa che il Consigliere Mirco Tomassoni, impossibilitato ad essere oggi presente, 
presterà giuramento in apertura della prossima seduta consiliare 
 
 

4. Nomina dei Sindaci di Governo 
Il Consigliere Luigi Mazza propone la nomina del Consigliere Oscar Mina 
Il Consigliere Gerardo Giovagnoli propone la nomina del Consigliere Vladimiro Selva 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Consiglieri Oscar Mina e 
Vladimiro Selva, Sindaci di Governo per la corrente XXVIII Legislatura – Vedi 
Allegato n.4 (delibera n.4) 
 
 

5. Nomina del Consiglio dei XII 
Il Consigliere Oscar Mina propone la nomina dei Consiglieri Denis Amici, Manuel Ciavatta, Italo 
Righi e Roberto Venturini 
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Il Consigliere Gerardo Giovagnoli propone la nomina di S.E. Denise Bronzetti (sostituita per il 
corrente semestre reggenziale dal Consigliere Gian Carlo Capicchioni) e del Consigliere Stefano 
Macina 
Il Consigliere Valeria Ciavatta propone la nomina del Consigliere Mario Lazzaro Venturini 
Il Consigliere Paolo Crescentini propone la nomina del Consigliere Alessandro Mancini 
Il Consigliere Giovanni Lonfernini propone la nomina del Consigliere Pier Marino Mularoni 
Il Consigliere Alessandro Rossi propone la nomina del Consigliere Francesca Michelotti 
Il Consigliere Franco Santi propone la nomina del Consigliere Mimma Zavoli 
Il Consigliere Roberto Ciavatta propone la nomina del Consigliere Gian Matteo Zeppa 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i sopraindicati Consiglieri, 
membri del Consiglio dei XII per la corrente XXVIII Legislatura – Vedi Allegato n.5 
(delibera n.5) 
 
 

6. Nomina del Magistero di Sant’Agata 
La Reggenza precisa che il Commissario della Legge che farà parte del suddetto organo è il 
Magistrato Dirigente del Tribunale Unico, Dott.ssa Valeria Pierfelici 
Il Consigliere Oscar Mina propone la nomina dei Signori Lucio Leopoldo Daniele e Marino Leo 
Poggiali 
Il Consigliere Gerardo Giovagnoli propone la nomina del Signor Marino Venturini 
Il Consigliere Giovanni Lonfernini propone la nomina del Signor Giovanni Conti 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i sopraindicati candidati, 
membri del Magistero di Sant’Agata per la corrente XXVIII Legislatura – Vedi 
Allegato n.6 (delibera n.6) 
La Reggenza precisa che la nomina del quinto membro è rinviata ad una prossima seduta 
consiliare 
 
 

7. Votazione Ordini del Giorno presentati nella precedente sessione consiliare: 
 
 
a) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Sinistra Unita e di 

Civico10 affinché il Consiglio Grande e Generale sia impegnato ad esaminare – 
nei suoi vari aspetti – il progetto di realizzazione di un Polo Museale nel Centro 
Storico di San Marino, consentendo al contempo le condizioni per un pubblico 
confronto in merito 

Il Consigliere Luigi Mazza dà lettura di un nuovo testo concordato 
Per dichiarazioni di voto interviene Francesca Michelotti 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’ordine del giorno nel testo 
concordato – Vedi Allegato n.7 
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b) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari del Partito Socialista e 

dell’Unione per la Repubblica affinché all’Ufficio di Presidenza del Consiglio 
Grande e Generale sia conferito apposito mandato a relazionare in merito agli 
interventi normativi necessari al fine di incrementare l’economicità e la 
trasparenza dell’attività del Consiglio Grande e Generale 

Il Consigliere Marco Podeschi dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza - Andrea Zafferani - Valeria 
Ciavatta - Alessandro Rossi - Maria Luisa Berti – Paolo Crescentini  
Con l’accordo di tutti i Gruppi, la votazione dell’Ordine del Giorno è rinviata ad una prossima 
sessione consiliare 
 
 
c) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari del Partito Socialista e 

dell’Unione per la Repubblica affinché il Congresso di Stato sia impegnato – 
entro la prossima sessione consiliare di dicembre 2012 – a riferire 
dettagliatamente in merito allo stato effettivo dei conti pubblici 

Il Consigliere Paolo Crescentini dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra  
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Luigi Mazza 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’ordine del giorno in 
oggetto – Vedi Allegato n.8 
 
 
d) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari del Partito Socialista e 

dell’Unione per la Repubblica affinché sia istituita apposita sede istituzionale 
dedicata al confronto ed alla definizione di un piano strategico per consentire il 
superamento della crisi economica ed il rilancio del sistema Paese 

Il Consigliere Giovanni Lonfernini dà lettura di un nuovo testo concordato  
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani -  Luigi Mazza - Alessandro 
Rossi 
Il Consiglio, presenti 50, con Voti favorevoli 42, Voti Contrari 4, Astenuti 4, 
approva l’ordine del giorno nel testo concordato – Vedi Allegato n.9 
 
 
e) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Sinistra Unita e di 

Civico10 affinché il Congresso di Stato riferisca in merito: 
- allo stato dei rapporti con la Repubblica Italiana e sulle iniziative 

propedeutiche ad una celere ratifica degli accordi italo-sammarinesi; 
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- all’esito della seconda fase di valutazione della Repubblica di San Marino da 
parte dell’OCSE; 

- ai contenuti della relazione della Commissione Europea 
Su proposta del Consigliere proponente Andrea Zafferani e con l’accordo di tutti i Gruppi, la 
votazione dell’Ordine del Giorno è rinviata ad una prossima sessione consiliare 
 
 
Alle ore 00.16 la seduta è tolta. 
 

 

I CAPITANI REGGENTI 
 
 
 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


